

*Бордачев Александр Юрьевич, преподаватель кафедры
тактико-специальной подготовки,
Сибирского юридического института МВД России*

ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ОГНЕСТРЕЛЬНОГО ОРУЖИЯ СОТРУДНИКАМИ ПОЛИЦИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Аннотация: В статье рассматриваются вопросы, связанные с применением огнестрельного оружия сотрудником полиции в современных условиях. В частности, приведена некоторая статистика по применению огнестрельного оружия. В нашей статье показаны некоторые проблемные вопросы по применению оружия сотрудником полиции.

Ключевые слова: сотрудник, пистолет, стрельба, ситуация.

Abstract: The article discusses issues related to the use of firearms by a police officer in modern conditions. In particular, some statistics on the use of firearms are given. Our article shows some problematic issues on the use of weapons by a police officer.

Keywords: employee, gun, shooting, situation.

Актуальность данной проблемы очень важна так, как в современной реальности возникают проблемы по применению сотрудником полиции огнестрельного оружия. Есть проблемы как в технической части применения огнестрельного оружия, так и в законодательстве.

В современной преступности наряду с опасными изменениями в количественных характеристиках происходят крайне негативные качественные перемены и, прежде всего, отчетливый сдвиг в сторону усиления ее профессионализма, организованности и вооруженности. Как следствие этих

изменений - правоохранительным органам все чаще оказывается ожесточенное, агрессивное сопротивление, растет число преступлений, связанных с посягательством на жизнь сотрудников органов внутренних дел.

Так, одним из оснований применения огнестрельного оружия является задержание лица, застигнутого при совершении деяния, содержащего признаки тяжкого или особо тяжкого преступления против жизни, здоровья или собственности, и пытающегося скрыться, если иными средствами задержать это лицо не представляется возможным.

В реальных условиях реализация этого права зачастую представляет некую сложность, ввиду скоротечности развития ситуации противодействия задерживаемого, низкой предсказуемости последствий.

Картина, складывающаяся на практике, показывает, то что, как правило, сотрудники полиции избегают применения табельного оружия. На наш взгляд, причиной такого нежелания является – нежелание выступать в качестве обвиняемого в незаконном применении оружия.

Кроме того, обоснованными на наш взгляд причинами выступают: отсутствие юридического образования, навыков квалификации деяния, возникают существенные трудности в определении категории преступления, зачастую приводящие к промедлению принятия обоснованного решения о применении огнестрельного оружия [1, с. 18-20].

Если говоря об особенностях применения огнестрельного оружия при выполнении оперативно-служебных задач, следует подчеркнуть ответственность за результативность стрельбы из-за повышенной вероятности поражения посторонних граждан.

На решение возникающих задач полицейский тратит много драгоценного времени, которое может сохранить ему жизнь. Это связано с неуверенным владением личного оружия и правовым пробелом в знаниях.

Овладение стрельбой из пистолета в рамках требований служебной деятельности сотрудников органов внутренних дел не является слишком трудной задачей. Но задачи огневой подготовки не ограничиваются меткой

стрельбой в условиях тира. Она является составной частью всего комплекса боевой подготовки сотрудника и должна обеспечивать полноценное выполнение служебных функций в ситуациях, вызывающих необходимость применения оружия.

Совершенствование в стрельбе из пистолета связано не столько с физическими, сколько с психическими процессами: мышечной и двигательной памятью, вниманием, мышлением, волей. Их развитие, происходящее в ходе тренировочных стрельб, самым благоприятным образом сказывается и на других сторонах подготовленности сотрудников, способствуя выполнению ими своих служебных обязанностей [2, с. 25-26].

Пистолет в руках полуобученного, сильно волнующегося человека становится опасным как для окружающих, так и для самого стреляющего.

Следует так же отметить, как причину обозначенной выше проблемы, отсутствие в большинстве территориальных органов штатных инструкторов по боевой и физической подготовке.

Речь идёт не о формальной должности инструктора, а именно о квалифицированном сотруднике, который имеет необходимый набор навыков и умений в обучении действующих сотрудников по правомерному применению огнестрельного оружия в условиях повышенной опасности.

При этом следует уделять внимание тактике действий сотрудников ОВД в различных условиях, особенно уделять большое внимание на действие в нестандартных ситуациях, которые максимально приближены к реальности. Постоянно проводить анализ таких действий и работать над ошибками.

Обобщая данные по применению оружия в ситуациях задержания правонарушителей, можно отметить, что за анализируемый период времени четко проявляется тенденция к более «жесткому» применению табельного оружия.

Можно предположить, что выявленная тенденция отражает осложнение условий задержания правонарушителей, возрастание агрессивности последних и общее снижение правосознания граждан.

Нужно отметить, что успех при выполнении служебно-боевых задач сотрудником полиции во многом зависит от степени его физической, тактической, правовой и морально-психологической подготовленности.

Таким образом, проблемная ситуация, которая сложилась в реальной практике в последние годы, свидетельствует, прежде всего, о том, что состояние и перспективы развития оперативно-служебной деятельности по пресечению социальных и личностных противоправных проявлений приходят в противоречие с наличной практикой огневой подготовки и управления этой подготовкой.

Вышеизложенное обуславливает необходимость совершенствования огневой подготовки сотрудников правоохранительных органов.

И так, назрела острая необходимость о изменении методики обучения сотрудников полиции огневой подготовки. И соответственно внесении изменений в российское законодательство о расширении полномочий сотрудников органов внутренних дел в грамотном и целесообразном применении огнестрельного оружия.

Вместе с этим, считаем необходимым повысить уровень тактической и боевой подготовки как будущих, так и действующих сотрудников полиции.

Библиографический список:

1. Литвин Д. В. Формирование у сотрудников полиции специальных навыков, необходимых для несения службы в экстремальных ситуациях: учебно-методическое пособие / А. И. Кузнецов, Д. В. Литвин, Р. С. Ахметов, С. В. Украинский. — М.: ДГСК МВД России, 2016. — С. 18-20.

2. Федотов А.Ю., Медведев И.Н. Эмоциональное состояния, негативное влияние на профессиональную деятельность сотрудников ОВД и их преодоление /Федотов А.Ю., Медведев И.Н. – М., 2012. – С.25-26.